



Periódico satírico
 Órgano oficial del partido de los
 desengañados.

Dirección, Redacción
 y Administración.
 Cos de Gracia, núm. 37.

Director Propietario
Germán Martínez-Mendoza

No se admiten suscripciones.
 Se compra y no se vende.
 Toda la correspondencia a nombre del Director

Año VII.

Mahón, sábado, 1 Febrero de 1919.

Núm. 260

Dos palabras

Nada nuevo podré decir acerca de la actitud de los obreros el pasado lunes; pero, de mantenerme mudo o neutral sería como renunciar al afecto que les tengo, que nace de mi conciencia y sigue siempre a esa sufrida gran familia, de la que me llamo hermano, porque no me puedo arrogar otro título que mas me enaltezca entre ellos.

Disgregando toda parcialidad, pensaré en la sensatez con que se distingue y se caracteriza el obrero mahonés en todos los actos, especialmente en aquellos trances en que mas expuesto se ve un ciudadano a perder los estribos; en esos momentos que pudiéramos designar épicos, de los que, no es el espíritu del capricho el que guía sino la esencia espiritual de lo que pudiéramos abjetivar un lance de honor y de miseria; "un lance a vida o muerte", (permítaseme así me exprese porque, en realidad es así el problema social económico que se debate.) Y no digamos que es vivir para la lucha no; es luchar por la vida. ¿Quién tiene a esta mas derecho que otro? El que tal crea, que se querelle ante Dios o la Naturaleza que esta herencia nos legó, para que nos la repartiésemos como buenos hermanos, no como egoistas enemigos... y puesto que tu, con osado ingenio has acumulado mayor cantidad de vida que yo, no te pido que me des la tuya, pero si que no me dejes asfixiar en el ambiente ya falto de oxígeno.

No aspiro a despojarte; no ambiciono lo tuyo, solo te pido un poco de esa vida que te rebosa, porque he contribuido a su acumulación, y de la que espero siempre un átomo para poder seguir ayudarte a colmar tu medida...

Si el patrono, si el productor, si el acaparador vieran y oyeren con los sentidos humanitarios "y no con ojos y oídos de mercader", respondan sin temor a equivocarme que el acto del 27 y otros análogos

no se hubieran efectuado, por carecer de razón.

Pero obligados por todo lo contrario; obligados por el despiadado abuso de los negociadores, y negligencia o ineptitud imperdonable, de las autoridades, a ellas recurre el pueblo obrero, el pueblo necesitado, en protesta justa y en pró de que se ponga coto a tanto desafuero de insaciable egoísmo.

El pueblo pide, y sinó exige con energías e indiscutible derecho, se ponga urgente y eficaz remedio para que en los alimentos y demas artículos de imprescindible necesidad a la vida se establezcan precios compatibles con los exiguos jornales que disfruta.

En este sentido, y en la forma que estos mis estimados hermanos obreros saben elevar sus legítimas demandas, unimos a ellos nuestro ferviente voto de protesta; y, nuestra alegría haríamos ostensible si muy pronto se lograra cumplidamente tan naturales y justos deseos.

Pues de lo contrario, no extrañe a los que tal no sientan, que otra manifestación mas nutrida, mas exigente y enérgica, pida CON JUSTIFICADÍSIMO MOTIVO, LA DESTITUCIÓN DE LOS QUE PROMETIENDO UN DIA SOLEMNEMENTE CUMPLIR Y VELAR POR EL PUEBLO, OLVIDANSE DE SUS PROMESAS.

EL QUE NO QUIERA, NO PUEDA O NO SEPA GOBERNAR ¡QUE DIMITA!

EL QUE NO QUIERA, NO PUEDA O NO SEPA ADMINISTRAR ¡QUE PRESENTE LA DIMISIÓN!

L. N.

Para "El Bien Público"

Con sorpresa lei en *El Bien Público*, en su número 13.742 un artículo (si de artículo merece ser nombrado) titulado *Nuestra protesta* y aun que comprenda quien tal artículo ensartó no le guió otro móvil que desahogar su reconcentrada rabia contra la Federación Obrera, o bien el afán de dar gusto a su amo y señor que tal vez lo

paga con largueza, si es como sapeño un despechado o un mercenario despreciable que por desgracia abundan.

En primer lugar hace constar su insólita protesta por la pérdida de un jornal que son muchos los trabajadores que no pueden prescindir de el... y vamos a cuentas.

¿Como es señores de *El Bien Público* que nunca se les a ocurrido protestar de los jornales que durante el año nos hacen perder con pretexto de tal o cual Santo o Santa?

Sin duda me contesten que el Estado, o la Iglesia así lo manda y que por mandarlo el Estado o la Iglesia no puede protestar, importándole un camino si el obrero por falta de aquellos jornales se muera de hambre, jornales que el obrero pierde sin haber tenido nunca relaciones con aquel Santo o Santa e ignorar si antes de su santidad había sido un libertino o un criminal o bien una despreciable prostituta.

En segundo lugar protesta de que se lleva al obrero a servir de pantalla a caciques políticos. Les debo de manifestar (por si es verdad que lo ignoran) que en la Federación Obrera, antes que políticos son hombres, hombres que no se dejan arrastrar con la facilidad del rebaño que los pastores amigos de *El Bien* acostumbran llevar a las urnas para saciar su soberbia y petulancia, incapaces de ganarlo con su propio saber, porque comprenden su insuficiencia personal y su ineptitud intelectual. En la Federación Obrera, nunca ha habido, ni hay, ni habrá caciques, debido como he dicho mas arriba que antes que políticos somos hombres, que nos sabemos respetar mutuamente, y no miramos el color político en que se visten, ni en las creencias que profesan, todos perseguimos el mismo fin y nos animan los mismos deseos, mejorar nuestro modo de vivir tanto en la parte moral, material e intelectual que tan necesitados estamos los obreros, porque los amigos de *El Bien Público* que son los sostenedores de los gobiernos que pade-

ce mos nos tienen muy descuidados y solo piensan con los obreros cuando estos piden pan, justicia, equidad y les contestan con presidio y plomo.

Risa causa, y ridícula en grado sumo es la protesta que hace debido a la visita que le hizo una comisión a su Administrador invitándole a secundar el paro. Pero señores, ¿no vienen cada dia a invitarnos para asistir a unos oficios divinos, o engalanar nuestras ventanas por la llegada de un soberano, o de un obispo? Ridícula sería nuestra protesta si por cosa tan baladí tuviéramos que escandalizar, si no es nuestro gusto hacemos caso omiso y asunto concluido, tendríamos razón a la protesta si nos atropellasen o ultrajasen, entonces sería justa y razonable, de lo contrario ridícula como la que ha exteriorizado el irascible *Bien Público*.

En una de sus tantas sandeces que suelta el infeliz que garrapateó el artículo de marras es, que si tuviéramos conciencia no trataríamos de arruinar industrias menorquinas. Pero que es lo que lleva en la mollera este hombrecille que le embota el cerebro! Tratar nosotros de arruinar una industria, que somos los mas obligados a darle calor y vida, para verle en un dia próspera y floreciente, para no tener que recurrir a tierras extrañas, teniendo en casa lo que podemos encontrar muy lejos! No, no es eso lo que queremos, esto lo querrán los que el año pasado no protestaron—como lo han hecho ogaño—de los incendios de las redes y del vivero, y habrían visto con gusto—como moralmente lo dieron a comprender—que se pegase fuego a la industria harinera para que la arruinasen. Sentido común y un poco de memoria es lo que les falta señores serviles, porque de tener ambas cosas evitarían la fenomenal plancha y con ella el mas espantoso de los ridículos.

El odio y el despecho que anida en vuestro pecho es impulsado a esgrimir la ponzoñosa pluma para desprestigiar a los honrados obre-

ros porque tenéis de puro sabido aquellas célebres palabras que dicen: "Cada uno de nos vale tanto como vos, y todos juntos mas que vos...". No podeis ocultar vuestra rabia impotente al ver que el obrero cansado de servir de carnaza a vuestros insaciabiles apetitos, se asocia, discute, y toma parte directa en toda la cosa pública, derecho que no tenían mas que los titulados poderosos, poder amasado con sudores, lágrimas, explotación, y crimen de lesa humanidad cometido contra los que hoy les estorban el paso y se ponen frente a frente.

Nosotros sabemos hacer un paro general porque somos la palanca que hace mover el mundo, y lo sabemos hacer serio enérgico, porque estamos convencidos de nuestra fuerza. Nosotros sabemos organizar una manifestación culta, digna de lo que somos, sin gritos ni chulerías como la que hicisteis vosotros en San Luis con motivo de haber ganado unas elecciones — que bien caras costaron — y sirvió para insultar a tranquilos vecinos y hacer mofa de autoridades dignas.

El presente escrito lo quiero insertar en popular y simpático semanario LA ALQUITARA por comprender su independencia y atenerme en aquel apartado que dice SE COMPRA Y NO SE VENDE, que cuando hay que repartir mandobles no mira en el color que se visten, si es rojo o negro.

Hasta otra.

UN MANIFIESTANTE FEDERADO.

De Alayer

A CADA CUAL LO SUYO

Nunca me hubiera pensado, que encontrándonos en el siglo XX tuviéramos que aguantar con mucha paciencia, desde que entraron en el Municipio, los señores Concejales y el Muy Ilustre señor Alcalde que hoy nos rigen y tengamos que esperar (sentados por supuesto) a que estos señores les venga a bien para proceder al arreglo y composición de varias calles de esta villa.

En primer lugar, voy a referirme a nuestro buen Alcalde, suplicándole se lleven a cabo las obras que desde hace tiempo paralizadas de la Plaza del Príncipe, las que no llevan trazas de acabarse nunca, después de estar empezadas desde no recuerdo cuando.

Será que el Sr. Alcalde no posee ninguna casa en dicha Plaza, y a él no le importa un pito que se echen a perder, las de los demás que en el referido sitio están situadas porque él no pierde nada?

Sr. Alcalde, si bien es cierto que V. es la primera autoridad del pueblo, no lo es menos cierto que V. debería de procurar un poquitin mas para los vecinos de la Plaza del Príncipe, que parece sino que los señores ediles con el Alcalde a la cabeza se han propuesto hacer interminable aquella obra, fastidiando de esa manera a aquellos

vecinos que ven con disgusto como se pierden sus casas, debido a la humedad en este tiempo de lluvias y lo desastrozo del piso.

¡Caramba, Sr. Alcalde! ¿No sería mas conveniente que en vez de perder el tiempo lastimosamente en las sesiones del Ayuntamiento, discutiendo los municipales sobre los perros y si despiden o no despiden a Nemesio, empleasen el tiempo en discurrir sobre hacer mejoras en la población, que bastante necesitada está de ello, habia el pueblo de agradecerles con creces no regateándoles su aplauso?

Creo que es de la única manera que un Ayuntamiento puede captarse las simpatias de un pueblo, administrar bien los fondos del procomuna y hacer mejoras a sus administrados.

No bastan buenas palabras, señor Alcalde, es menester se hagan obras, y no estaria por demás acabasen la que desde mucho ha está paralizada de la Plaza del Príncipe.

Convaleciente de la gripe, leyendo revistas y periódicos me entretenia un día, cuando lei en "La Voz de Menorca", (no recuerdo de que fecha) un escrito de nuestro prohombre, el concejal don Francisco Servera, que según mi poco entender, la lleva en contra de los Hermanos de las Escuelas Cristianas, llamándoles Padres sin hijos y diciendo otras tonterias.

Ahora bien. Es costumbre de los Hermanos de todos los años, por Navidad esponer un hermoso Belen para alegría de sus discipulos y, como quieran que ponen una bandeja sobre una mesita para que las personas de edad, y voluntariamente depositan alguna pequeña dádiva para los gastos de luz y alquileres de cosas que hay allí.

Según pude descifrar del enigmático escrito del Sr. Servera, fué que no le gustó lo de la bandeja o plato. Como que no está acostumbrado el Sr. Servera ver platos en la mesa petitoria del Circulo Democrático cuando celebran allí mítines! ¿Pues el dinero que se recoje ibes para sufragar los gastos que ocasiona el mitin, de luz y limpieza del local y de los embaucadores que vienen a predicar lo que ellos no creen?

Habiendo fracasado el Sr. Servera con la Sociedad Paz y Unión, que según estoy enterado, fueron los que le apoyaron para subir al consistorio. ¿No podría haber hecho el citado artículo por ver si volvía a hacer las paces con la mencionada sociedad? Sr. Servera piénsese en los tiempos pasados cuando decía que el nombre de patrón equivalta decir explotador y el nombre de obrero, explotado. Como quiera que V. no era patrón ni obrero, sino un vendedor de utensilios a los obreros zapateros no se le podía llamar explotador ni explotado, sino que se le podía llamar un sin conciencia, porque con los géneros que V. vendía ganaba en unos el 50 por 100, mien-

tras que en los otros ganaba el 100 por 100. ¿A eso como le llaman? explotador no, le llaman... Basta, ya sabemos como le llaman.

Antes de dejar por terminada mi tarea, debo hacer una observación a los padres que tienen hijos que van a la escuela Ferrerista, si quieren hacerme el favor de preguntar al Sr. Maestro si cuando estaba en el servicio militar que juró no abandonar la Bandera hasta la última gota de sangre, a ver si a sus discipulos les enseña lo contrario porque en dicha escuela otros maestros enseñaron cosas a los niños que algún día podrán sacar buen provecho.

Por eso ciudadanos alayorenses es hora ya de acabar con esos embaucadores y farsantos que están engañando al pueblo y antes de dar un cargo mirad a quien lo daís que lo sepa desempeñar porque bien lo dice el refrán. A cada cual lo suyo.

UN REPUBLICANO ARREPENTIDO.

DR. VAZQUEZ DE PARGA

DE SANIDAD MILITAR.
Cirugía general, 606 y 914.
Consulta de 8 a 8. (Los domingos gratis a los pobres).
GRACIA, 66.

Otro cienpiés

Nos referimos a la flamante Escuela Municipal de Artes y Oficios creada de un modo *suigeneris*; a la chita callando; sin abrir concurso de méritos y servicios para nombrar el profesorado; sin publicar los nombres de los profesores, ni los sueldos que tendrán que disfrutar, ni los títulos que les acreditan para dar las enseñanzas.

Eso es puro mangoneo político; así lo entiende el público, y así lo entiende también LA ALQUITARA que no puede dejar de tratar un asunto tan súcio, del que se ocupará en el número próximo.

LA ALQUITARA cree que el obrero es digno de que se den toda clase de satisfacciones y garantías que el Ayuntamiento en este asunto le ha negado; el obrero es digno de que en la Escuela se implanten las enseñanzas de caracter general que exige para dichos centros la legislación vigente; el obrero es digno de que el Ayuntamiento escoja de entre los solicitantes el que reúna mas valiosos y mejores méritos, lo cual sólo se consigue abriendo un concurso y LA FAZ DEL DÍA hacer la selección; el obrero es digno de que se le ponga en idénticas condiciones que está en las ciudades donde hay Escuelas de Artes y Oficios.

Hasta el número que viene.

LIBRETAS DE INQUILINATO

FACTURAS-GUIAS.
Tinta para escribir marca (Villa de Paris)
De venta en esta Imprenta.

¿Por quien iba eso?

El lunes, tuvo lugar, conforme estaba anunciada, una plausible protesta contra todo el que acapara; pues no hay motivo, señores, de que todo tenga un alza fabulosa, siendo el pobre quien lo sufre y quien lo paga. Mas nosotros preguntamos ¿contra quién, la culpa "masa" protestó el lunes pasado? Pues si la vida está cara algunos tendrán la culpa de lo que al pueblo le pasa, y este es el que ha de buscarlo, fijándose en las andanzas de esos cuatro *mercachifles* que en manera descarada comercian con la pobreza del honrado que trabaja. Y esto, no ha de consentirlo nadie que tenga en la cara el *cutis* algo sensible para ser hombre, y no paria. Pero, en fin, seamos breves, porque ya resulta lata; y digamos cuatro cosas que en olvido se quedaban. Antes de que celebren la protesta señalada, todos sabian que el trigo, lo mismo que las patatas, el queso y otros artículos que ya por las nubes andan, era cosa que Murillo en el secreto se hallaba.

Por lo tanto, ¿contra quién protestó el lunes la "masa"? Esa es la *incognita*, amigos, que ha de quedar despejada; ¡no sea que algún "vivillo" suba el precio de la hogozal!

SANTIAGO ESPAÑA.

Destilación Fraccionada

—Y por hoy no va mas Memolez sabes que con nuestras *estensas* oficinas y el ajetreo del cambio de domicilio, estamos cansados, así pues ofrece a los lectores nuestra nueva redacción. Calle Cos de Gracia número TREINTA Y SIETE toda la casa, visita sus salones y sobretudo el hermoso HALL y te convencerás del exquisito y refinado gusto que tiene tu inseparable amigo CUCOLEZ.

—¿Conque desde hoy?
—Ya te lo he dicho, COS DE GRACIA 37.

AVISO

Un señor algo entendido en correspondencia y demas asuntos burocráticos, desea ocupación diaria de 8 a 12, en oficinas de empresas particulares, del Estado o de cualquier otra entidad o en cosa análoga.

Pocas pretenciones — Razón, Hannover 33 y 35, y en Cos de Gracia 37.

Imp. de F. l. Truyo, Infanta, 17